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                                                          РЕКОМЕНДАЦІЇ                                      
учасників круглого столу 
з обговорення запровадження накопичувальної системи загальнообов’язкового державного пенсійного страхування 
та єдиних принципів нарахування пенсій

Ми, учасники «круглого столу» - представники профспілкових, ветеранських, молодіжних, інших громадських організацій, наукових установ, обговорили урядовий проект закону України «Про внесення змін до деяких законодавчих актів України щодо запровадження накопичувальної системи загальнообов’язкового державного пенсійного страхування та єдиних принципів нарахування пенсій» (реєстр. №2767 від 30.04.2015 р.), а також інші законопроекти: про внесення змін до деяких законодавчих актів України щодо накопичувальної системи державного пенсійного страхування та єдиних підходів до нарахування пенсій, поданий народним депутатом України Королевською Н.Ю. (реєстр. №2767-1 від 08.05.2015).

Відзначаємо, що внесені проекти не пропонують комплексного вирішення існуючих гострих проблем. Часткове вирішення окремих питань пенсійної системи пропонується в той час, коли зберігається критична гострота розбалансованості солідарної частини, не вдається ліквідувати дефіцит бюджету Пенсійного фонду України, внаслідок того, що: 
-  «заморожено» розмір мінімальної пенсії за віком, який з 1 грудня 2013 року не змінювався і становить лише 949 грн. Водночас розмір прожиткового мінімуму, встановленого для осіб, які втратили працездатність, за даними Мінсоцполітики в цінах березня 2015 року становить 1391 грн., що майже на 50% більше затвердженого Верховною Радою України;
- зупинено щорічний (з 1 березня) перерахунок призначених пенсій з урахуванням темпів зростання середньої заробітної плати в Україні та рівня інфляції. Розміри пенсій, призначені у різні роки, різняться між собою у 2,5 рази;

- за останні роки значно знизилось співвідношення середньої пенсії до середньої заробітної плати в країні з 54 % до 40-41 % (середня пенсія – 1581грн., середня заплата – 3860 грн.); 

При такому критичному зниженні рівня пенсійного забезпечення Верховною Радою України запроваджено безпрецедентні вилучення: обкладання  пенсій податком і військовим збором та просто немотивоване вилучення  частини пенсій працюючих пенсіонерів (15 %). 
Через різке падіння купівельної спроможності пенсій до середовища мільйонів пенсіонерів повертається тотальна бідність, яка за визначенням Міжнародної організації праці «є загрозою для індивідуальних свобод та розвитку суспільства в цілому.

Не зроблено відчутних кроків до вирішення однієї з основних проблем солідарної пенсійної системи - незадовільне наповнення бюджету Пенсійного фонду України. Незважаючи на неодноразові запевнення з боку урядових структур щодо розробки ними та вжиття заходів для виведення з «тіні» заробітної плати та зайнятості не знаходять практичного підтвердження. До відома потрібно зазначити, що нині для отримання хоча б мінімальної пенсії заробітна плата повинна становити біля 3000 грн.

Погіршення стану економіки країни, не урегульованість окремих питань діяльності недержавних пенсійних фондів, збереження накопичених коштів, проблеми зі стабільністю банків, низькою заробітною платою у працівників, високим рівнем та довготривалим безробіттям, недовіра до накопичувальної системи (що пов’язано з відсутністю гарантій збереження накопичених коштів) стримують розвиток недержавного пенсійного забезпечення.  

Підтримуючи позицію Комітету Верховної Ради України з питань соціальної політики, зайнятості та пенсійного забезпечення щодо ґрунтовного доопрацювання вказаних законопроектів спільно з представниками профспілок, роботодавців, молодіжних, ветеранських організацій, вчених, учасники «круглого столу» рекомендують :

Комітету Верховної Ради України з питань соціальної політики, зайнятості та пенсійного забезпечення:
1) внести пропозиції на розгляд Верховної Ради України щодо продовження роботи з опрацювання законопроектів щодо запровадження накопичувальної системи загальнообов’язкового державного пенсійного страхування та єдиних принципів нарахування пенсій до 1 грудня 2015 року;
2) провести в Комітеті громадське обговорення законопроектів про внесення змін до деяких законодавчих актів України щодо запровадження накопичувальної системи загальнообов’язкового державного пенсійного страхування та єдиних принципів нарахування пенсій за участю представників профспілок, ветеранських, молодіжних та інших організацій громадянського суспільства для визначення проблемних питань та вироблення узгодженої позиції щодо їх вирішення;
3) для доопрацювання законопроекту створити робочу групу за участю народних депутатів України, представників міністерств і відомств, профспілок, роботодавців, інших громадських організацій, наукових установ;
4) після доопрацювання законопроекту щодо запровадження накопичувальної системи загальнообов’язкового державного пенсійного страхування та єдиних принципів нарахування пенсій розглянути його на розширеному засіданні Комітету з питань соціальної політики, зайнятості та пенсійного забезпечення;

5) підготувати законопроекти щодо:

- гарантованого поступового виведення з тіні близько 200 мільярдів заробітної плати, яка виплачується нелегально, легалізації «тіньової» зайнятості для істотного збільшення надходжень ЄСВ та збалансування  бюджету Пенсійного фонду України;

- відновлення індексації пенсій в повному обсязі; 

6) при доопрацюванні законопроекту щодо запровадження накопичувальної системи загальнообов’язкового державного пенсійного страхування та єдиних принципів нарахування пенсій врахувати такі пропозиції:

у частині запровадження накопичувальних професійних пенсійних програм: 
- визначення заходів щодо проведення організаційної та інформаційної підготовки як з боку органів Пенсійного фонду, так і на підприємствах і в організаціях із запровадження цієї системи (перевірка і складання списків осіб, які користуються правом на пільгове пенсійне забезпечення та за вислугу років та здійснення контролю за цією роботою; проведення широкої роз’яснювальної роботи тощо);

- удосконалення правових норм щодо забезпечення своєчасного проведення атестації робочих місць за умовами праці, оскільки на сьогодні більша частина підприємств і організацій не проводить атестацію робочих місць у встановлені строки, через що працівники не можуть реалізувати своє законне право на достроковий вихід на пенсію у зв’язку з виконанням робіт у шкідливих та важких умовах праці;

- передбачити механізми гарантованого збереження накопичених коштів від знецінення, зважаючи на те, що система є обов’язковою, тобто страхувальники і працівники зобов’язуються сплачувати внески до накопичувальної системи, це є вкрай важливим для довіри учасників до накопичувальної системи від самого початку її впровадження;
- передбачити мінімальну пенсійну виплату на рівні прожиткового мінімуму, як це є сьогодні при призначенні пенсій на пільгових умовах та за вислугу років за наявності страхового стажу у чоловіків 35 років, у жінок 30 років;

- розміри страхових внесків до професійної програми мають забезпечувати належні розміри пенсій (на рівні пенсій у солідарній системі чи близько до цього), оскільки за виходячи із запропонованих розмірів страхових внесків (з урахуванням низької заробітної плати, високого рівня довгострокового безробіття) у працівників будуть недостатніми пенсійні накопичення для щомісячних виплат, і в результаті більшість учасників цієї системи отримуватимуть одноразові виплати, отже в цілому втрачається головний сенс запровадження накопичувальної системи; 

- врахувати можливість використання накопичених коштів учасниками накопичувальних професійних пенсійних програм, які не мають професійного пенсійного стажу, до досягнення загальновстановленого пенсійного віку пропорційно наявному професійному стажу або в порядку, передбаченому для учасників недержавних пенсійних фондів; 
щодо запровадження накопичувальної системи загальнообов’язкового державного пенсійного страхування (2-го рівня):
- при визначенні строків запровадження 2-го рівня виходити з того, щоб не допустити знецінення сплачених страхових внесків у зв’язку з високим рівнем інфляції та забезпечити можливість вкладення пенсійних активів з метою отримання відповідного інвестиційного доходу;

- при опрацюванні положень щодо запровадження 2-го рівня врахувати існуючі проблеми у системі недержавного пенсійного забезпечення та пропозиції по їх вирішенню;
- передбачити механізми гарантування збереження пенсійних накопичень;
щодо скасування «спеціальних» пенсій.

- розглянути можливість поступового переходу до єдиних принципів нарахування пенсій. Зокрема, для працівників, які працювали на посадах, що давали право на призначення пенсії за спеціальним законом, потрібно зберегти умови призначення їм пенсій відповідно норм спеціальних законів, діючих на момент їхньої роботи на зазначених посадах;  

- або за бажанням надати право працівникам на одержання компенсації сум внесків, сплачених до солідарної системи за підвищеною ставкою;

- для пенсій, призначених до набрання чинності закону щодо запровадження накопичувальної системи загальнообов’язкового державного пенсійного страхування та єдиних принципів нарахування пенсій, зберегти раніше діючий порядок виплати і перерахунку, встановлених діючим законодавством. 

у частині удосконалення окремих положень у солідарній пенсійній системі, потрібно передбачити:
- збільшення розміру мінімальної пенсії за віком не нижче фактичного розміру прожиткового мінімуму для непрацездатних громадян;

- відновлення дії частини другої статті 42 Закону щодо щорічного (з 1 березня) підвищення пенсій у зв’язку із зростанням середньої заробітної плати та з урахуванням рівня інфляції в країні;

- звільнення Пенсійного фонду від невластивих видатків, зокрема виплат, які повинні здійснюватися за рахунок інших джерел фінансування;

- зміну порядку фінансового покриття підприємствами та організаціями пенсійних виплат для працівників, зайнятих на роботах із шкідливими і важкими умовами праці;

- врегулювання порядку виплати пенсій громадянам України, які виїхали на постійне місце проживання за кордон; 

- упорядкування розмірів надбавок і підвищень до пенсії для різних категорій осіб з метою уникнення застосування різних підходів при визначенні їх розміру; 

- обчислення страхового стажу та заробітку з урахуванням річної суми єдиного внеску на загальнообов’язкове державне соціальне страхування. 

- врегулювання порядку перерахунку пенсій працюючим пенсіонерам з урахуванням страхового стажу та заробітної плати після призначення пенсії; 

- посилення державного контролю за якістю проведення атестації робочих місць за умовами праці і відповідальності керівника підприємства, організації за її несвоєчасне проведення; 

- удосконалення порядку обчислення пенсій по інвалідності та у разі втрати годувальника у зв’язку з нещасним випадком на виробництві та профзахворюванням; 

- заходи, які стимулювали б розвиток накопичувальної системи зокрема, покращення роботи суб’єктів системи недержавного пенсійного забезпечення – адміністраторів, банків-зберігачів, компаній по управлінню пенсійними активами, регуляторів та інших, забезпечення прозорості і зрозумілості цієї системи, вдосконалення нормативно-правової бази.

Учасники круглого столу

18 травня 2015 року
