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   Пояснювальна записка

до проекту Закону України „Про зайнятість населення” (нова редакція)
1. Обґрунтування необхідності прийняття акта 

Проект Закону України „Про зайнятість населення” (нова редакція) розроблено на виконання пункту 67.1 Національного Плану дій на 2012 рік щодо впровадження Програми економічних реформ на 2010-2014 роки „Заможне суспільство, конкурентноспроможна економіка, ефективна держава”, затвердженого Указом Президента України від 12 березня 2012 р. 
№ 187.

Розроблення законопроекту зумовлене необхідністю удосконалення механізмів державного регулювання у сфері зайнятості населення відповідно до сучасних вимог соціально-економічного розвитку країни, гармонізації законодавства про зайнятість населення з міжнародними правовими нормами.
Поглиблення економічних реформ, розвиток різних форм власності, конкурентних відносин, вільний вибір зайнятості, лібералізація візового режиму вимагають формування адекватної політики зайнятості та ефективних механізмів її регулювання. Зокрема, пріоритетом повинна стати концентрація зусиль державних органів, соціальних партнерів та інших суб’єктів ринку праці на охоплення офіційною зайнятістю всіх працездатних громадян, особливо безробітних, створення нових робочих місць і підвищення конкурентоспроможності робочої сили.
До основних проблем, що потребують вирішення державою для забезпечення стабільного функціонування національного ринку праці, належать:
· високий рівень тіньової зайнятості.
На даний час чисельність офіційно працюючих зрівнялася з чисельністю пенсіонерів, відповідно збільшується навантаження на державний бюджет, унеможливлюється забезпечити гідні пенсії та інші соціальні виплати. Крім того, громадяни, які працюють в неформальному секторі економіки, позбавлені соціального захисту у разі настання страхового випадку. Починаючи з 2009 року кількість застрахованих працівників зменшилась на 1,37 млн. осіб – майже на 10%.

· високий рівень економічно неактивного населення працездатного віку – майже 8 мільйонів. За умови створення сприятливого середовища на ринку праці 40 відсотків з них може розглядатися як суттєвий ресурс для відновлення трудового потенціалу держави;

· низький рівень зайнятих у співвідношенні до всього населення - 44% при середньосвітових показниках 60,2%.

· відставання якості робочої сили від потреб сучасної економіки. На сьогодні лише 9 % облікової кількості штатних працівників (або 1 млн. осіб) охоплюються системою професійної підготовки, перепідготовки та підвищення кваліфікації працівників. Періодичність підвищення кваліфікаційного рівня працівників становить у середньому 11 років, тоді як у країнах Євросоюзу – близько 5 років;
· дисбаланс між попитом та пропозицією робочої сили практично за всіма групами професій. Особливо позначається нестача кадрів на високотехнологічних промислових виробництвах. Як наслідок, у середньому по Україні наприкінці 2011 року на одну вакансію претендувало 8 осіб. Майже у двох третинах регіонів ситуація була ще більш напруженою;
· суттєвий рівень безробіття серед молоді (особливо до 25 років). У 2011 рівень безробіття у віковій категорії 15-24 становив майже 20%. Це пов’язано, зокрема, із недоліками існуючої системи професійного навчання, відсутністю належної співпраці між навчальними закладами, роботодавцями та місцевими органами виконавчої влади, незадовільними умовами праці, недостатньою мотивацією молодих громадян до оволодіння робітничими професіями, низьким рівнем їх професійної адаптації на виробництві тощо;
· на фоні недостатньо сприятливого інвестиційного клімату, відчутно низьким залишається рівень підприємницької ініціативи громадян, що, зокрема, свідчить про необхідність приділити більшу увагу механізмам державної підтримки підприємницької діяльності громадян;
· відсутність механізмів співпраці та взаємодії між Державною службою зайнятості та приватними агентствами зайнятості, база вакансій та шукачів роботи яких у п’ять разів перевищує відповідну базу Державної служби зайнятості спотворює систему ефективної підготовки кадрів, яких потребує економіка. При цьому інформація, яка міститься в Єдиній інформаційно-аналітичній системі державної служби зайнятості обмежується вільними вакансіями з непривабливою заробітною платою та шукачами роботи з числа неконкурентоспроможних осіб. 

Разом з тим діяльність приватних агентств зайнятості (близько 14,5 тис.) відбувається в умовах недостатнього правового регулювання, що негативно впливає на захист прав та гарантій громадян, в тому числі через застосування такими агентствами нетипових форм зайнятості (запозиченої праці).
Щорічно за різними програмами на реалізацію державної політики зайнятості витрачається до 6 млрд. гривень. Реалізація заходів сприяння зайнятості вказала на непрозоре та малоефективне використання страхових коштів.
2. Мета і шляхи її досягнення  

Основною метою прийняття законопроекту є створення ефективного механізму сприяння повній, продуктивній і вільно обраній зайнятості населення у процесі реалізації соціально-економічної політики держави, забезпечення конституційних прав і гарантій громадян на працю та соціальний захист від безробіття.

З метою стимулювання зайнятості населення положеннями законопроекту пропонується запровадити наступні механізми, зокрема:

· роботодавцю, який буде працевлаштовувати на новостворені робочі місця молодь на перше робоче місце, осіб віком від 50 років та інших з числа неконкурентоспроможних громадян на ринку праці строком не менше ніж на два роки компенсуватимуться витрати пов’язані із сплатою єдиного соціального внеску без обмежень щодо розміру заробітної плати протягом першого року;

· роботодавець, який виконуватиме державні цільові програми, якими передбачено створення нових робочих місць, та інфраструктурні проекти за кошти державного та місцевих бюджетів залучатиме до таких робіт безробітних, а одним із показників ефективності реалізації таких проектів буде створення нових робочих місць;

· роботодавець, який протягом року забезпечував створення робочих місць та забезпечував виплату заробітної плати у розмірі не нижче 3 мінімальних заробітних плат в наступному році має право на зменшення  розміру єдиного соціального внеску;

· стимулювання місцевої влади до покращення інвестиційного клімату в регіоні, створення нових робочих місць шляхом внесення зміни до Бюджетного кодексу України в частині збільшення нормативу відрахувань від податку на доходи фізичних осіб, що зараховується до доходів бюджетів сіл, селищ, міст районного значення.

· для стимулювання самозайнятості населення, їх підприємницької ініціативи Державна служба зайнятості безоплатно забезпечуватиме організацію консультацій з питань організації та провадження підприємницької діяльності;

· суб’єкт малого підприємництва, який створює нові робочі місця та      працевлаштовує на них безробітних строком не менше ніж на два роки, протягом першого року отримає щомісячну компенсацію у розмірі мінімального страхового внеску. 

· для студентів денної форми навчання ВНЗ та ПТУ буде запроваджено стажування з відкриттям трудової книжки;

· молодим спеціалістам, які погодилися працювати у сільській місцевості надаватимуться «стартові виплати»;
· особи, віком від 45 років (страховий стаж більше 15 років) отримають право на „ваучер” на професійне навчання;
· професійне навчання безробітних буде здійснюватися на замовлення роботодавця під конкретне робоче місце або для самозайнятості особи;

· запровадження навчання безробітних інтегрованим робітничим професіям;
· запровадження механізму підтвердження професійної кваліфікації, здобутої шляхом неформального навчання для незайнятого населення.
Разом з цим пропонується привести у відповідність до європейських стандартів діяльність приватних агентств зайнятості, врегульовується питання наймання працівників такими агентствами для виконання роботи в іншого роботодавця.

Пропонується стимулювати посередників на ринку праці щодо їх об’єднання, надання статусу їм саморегулівних організацій, що дасть змогу делегувати їм певні повноваження в частині реалізації державної політики зайнятості. 

Законопроектом пропонується встановлювати статус безробітного особі, яка не працює, з першого дня звернення до Державної служби зайнятості.
Одночасно, з урахуванням міжнародного досвіду визначається правовий статус Державної служби зайнятості як центрального органу виконавчої влади, що підвищить контроль за цільовим використанням страхових коштів. Бюджет Фонду загальнообов’язкового державного соціального страхування на випадок безробіття та заходи за якими буде реалізовуватися державна політики зайнятості затверджуватиметься Урядом. При цьому зберігається принцип соціального партнерства.
3. Правові аспекти
Права та обов’язки громадян у сфері зайнятості населення регулюються Конституцією України, законами України “Про зайнятість населення” та „Про загальнообов’язкове державне соціальне страхування на випадок безробіття”, Кодексом законів про працю України,  а також законодавством про освіту, оплату праці,  організації роботодавців, професійні спілки, їх права та гарантії діяльності, місцеві державні адміністрації, місцеве самоврядування, правовий статус іноземців та осіб без громадянства тощо.

4. Фінансово-економічне обґрунтування 

Реалізація законопроекту не потребує збільшення видатків державного бюджету та здійснюватиметься в межах Фонду загальнообов’язкового державного соціального страхування на випадок безробіття.

5. Позиція заінтересованих органів
Законопроект потребує погодження заінтересованими органами.

6. Регіональний аспект

Законопроект стосується питань розвитку адміністративно-територіальних одиниць. 
7. Запобігання корупції

Громадську антикорупційну експертизу необхідно проводити.
8. Громадське обговорення

Законопроект потребує громадського обговорення.

9. Позиція соціальних партнерів

Законопроект потребує погодження із соціальними партнерами.

10. Прогноз результатів

Прийняття законопроекту та його реалізація сприятиме поліпшенню ситуації на національному ринку праці, стимулюватиме роботодавців до створення робочих місць, поліпшить інвестиційний клімат в державі.
Віце-прем’єр-Міністр - 
Міністр соціальної політики України
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