Аналітична записка    
Про роль профспілок у реалізації державної житлової політики
Право на житло є невід'ємним правом громадянина у будь-якій цивілізованій країні. Стаття 47 Конституції України визначає, що «кожен має право на житло. Держава створює умови, за яких кожен громадянин матиме змогу побудувати житло, придбати його у власність або взяти в оренду. Громадянам, які потребують соціального захисту, житло надається державою та органами місцевого самоврядування безоплатно або за доступну для них плату відповідно до закону». Між тим, на практиці забезпечення реалізації цього права є не ефективним.
Нестача житла в країні не тільки негативно впливає на матеріальне становище та соціальне самопочуття значної кількості населення - за даними соціологічних опитувань приблизно кожна п'ята українська сім'я (що в абсолютних цифрах становить близько 3400 тис. сімей) незадоволена своїми житловими умовами. Житлова проблема також є одним з системних чинників, що негативно впливає на ситуацію в країні в цілому, суттєво погіршуючи демографічну ситуацію.
Слід також врахувати, що з 15,8 млн. домогосподарств, які мешкають в окремих квартирах або індивідуальних будинках, певна частина потребує •поліпшення житлових умов, оскільки деякі з таких домогосподарств є багатосімейними - складаються з двох або навіть більше сімей (поколінь), які змушені мешкати в одній окремій квартирі або індивідуальному будинку не за власним бажанням, а внаслідок відсутності інших можливостей. Такі багатосімейні домогосподарства не можна вважати такими, що забезпечені окремим житлом. На жаль, існуюча на сьогоднішній день система збору статистичних даних не дає можливості визначити кількість таких домогосподарств.
Так, за даними соціально-демографічного дослідження «Сім'я і діти»,
проведеного Інститутом демографії та соціальних досліджень НАН України (Табл. 1-3), невирішеність житлової проблеми є другою за значенням причиною (51,6% опитуваних), яка змушує громадян відкладати народження дітей та відмовлятися від бажаної кількості дітей, а також однією із основних причин, які       впливають       на       рішення       не       реєструвати       шлюб        (21,5% опитуваних)/розлучитися (від 13,2 до 18,8 % опитуваних, в залежності від місцевості).    Вирішення    житлової    проблеми    за    допомогою    механізму забезпечення    доступності    житла    розглядається    фахівцями    як    одна    з "найважливіших умов сприяння народжуваності.
В сучасних умовах основним способом вирішення громадянами житлового питання є придбання ними житла на первинному або вторинному ринку за власні кошти. Вкрай негативним фактором, що стримує самостійне забезпечення житлом найманих працівників (придбання житла, участь у будівництві) є низький рівень заробітної плати (середня заробітна плата по Україні у лютому 2012 року становить 2799 грн.) порівняно з ринковою вартістю новозбудованого та іншого житла.
3 урахуванням зазначеного питання щодо стану житлово-комунального господарства в Україні, якості послуг та соціального захисту працівників цієї галузі у березні ц. р. розглянуто на засіданні Президії ФІГУ за результатами прийнято Постанову Президії від 14.03.2012 № П-11-7 «Про позицію ФІГУ щодо стану житлово-комунального господарства в Україні, якості послуг та соціального захисту працівників цієї галузі».
Все більшого розголосу в суспільстві набувають проблеми, пов'язані зі створенням та діяльністю об'єднань співвласників багатоквартирних будинків.
Актуальність зазначеної теми полягає й в тому, що питання реформування житлово-комунальної галузі знайшло своє відображення у Програмі економічних реформ України на 2010-2014 рр. «Заможне суспільство, конкурентоспроможна економіка, ефективна держава». Зокрема, у даній Програмі йдеться про те, що одним з необхідних кроків на шляху реформування галузі, серед інших, є створення конкурентного середовища на ринку житлово-комунальних послуг шляхом створення, існування та розвитку ОСББ.
Чинне законодавство не передбачає безпосередньої участі профспілок у створенні, існуванні та розвитку об'єднань співвласників багатоквартирних будинків. Разом з тим, вважаємо, що профспілки мають долучитися до цього питання з метою пошуку консолідованих відповідей і конструктивних рішень з окремих соціальних проблем у цій сфері.
З урахуванням зазначеного та в рамках реалізації Цільової програми ФПУ «За якісне та доступне громадське обслуговування» у лютому поточного року відбулася фахова дискусія «Об'єднання співвласників багатоквартирних будинків - можливості, загрози та перспективи».
Участь в обговорені цієї важливої і актуальної теми, крім галузевих профспілок взяли представники Громадської організації «Київській центр сприяння розвитку ОСББ», Спілки власників житла, Інституту права та суспільних відносин університету «Україна» та інші.
Крім того працівниками ФПУ розроблено методичний посібник «Об'єднання співвласників багатоквартирних будинків - можливості, загрози та перспективи (найбільш актуальні запитання та відповіді)», який розміщено на сайті ФПУ. Враховуючи побажання членських організацій ФПУ у липні 2012 року посібник буде опубліковано у Бібліотечці голови профспілкового комітету.
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